
strazi poartă chiar denumiri ale unor 
noţiuni sau... ustensile din teatru. 

Consemnate în G hidul străzilor din 
oraşul Bucureşti (Editura de Stat pent ru 
Imprimiate şi Publicaţii) sînt aceste strazi, 
cu denumiri din teatru, in număr de 
peste 60. 

Dintre cele opt raioane ale Bucureştiu-
lui, cel mai... filoteatral é raionul Tudor 
Vladimirescu, în care se află... nouă 
strazi cu nume de actori : Agatha Bir-
sescu, Eufrosina Popescu (cu... trei oma-
gieri : „strada", „intrarea I" şi „intrarea 
II") , Constantin Nottara, Ion Morţun, 
Avram Goldfaden, Vasile Toneanu şi Iancu 
Brezeanu. 

Cumulard. marele „nenea Iancu" mai 
are o strada şi în raionul 1 Mai, în 
care se află încă două strazi cu n u m e 
de actori : Constantin Tănase şi Vasile 
Vasilache. 

Incă doi iluştri artisti (afară de Eufro
sina Popescu şi Iancu Brezeanu) au mai 
multe strazi : Matei Millo, strada în ra
ionul Gh. Gheorghiu-Dej şi şosea în 
raionul 1 Mai, precum şi N. Leonard, 
cîte o strada în raioanele 1 Mai şi 
23 August. 

De asenicnea, sînt cumularzi de stra
zi, autorii dramatici : Gheorghe Asachi 
(cu trei strazi), Vasile Alecsandri (tot cu 
trei), I.L. Caragiale (cu patru) şi Barbu 
Delavrancea (cu doua). Mai „modesti", 
cu cîte o singură strada, sînt :B. P. Haş-
deu, Costache Facca, N. D. Cocca şi 
Canriì Petrescu. 

Dramaturgii străini care au strazi în 
Bucureşti sînt : Maxim Gorki (patru 
strazi), Cehov şi Turghcniev (cîte doua), 
iar cîte una : Gogol, Molière, Victor 
Hugo şi Romain Rolland. 

Şi să revenim la gloriile scenice autohto-
ne. Mai omagiază n u m e de oameni ai 
teatrului : în raionul Gh. Gheorghiu-Dej, 
strazile Costache Aristia şi Aristide De-
rnetriad ; în raionul Bălcescu, strazile 
Aristizza Romanescu şi Petre Liciu ; iar 
în raionul Griviţa Roşie, strazile Frosa 
Saraiidy, Ştefan Iulian, Grigorc Manolc-
scu şi intrările Nae Ciucurctte şi Soar e 
Z. Soare. 

Desigur, nu toate ilustrele figuri dis
parute ale teatrului romînesc (şi eu atît 
mai puţin, toate cele reprezentative aie 
teatrului universal), care ar merita ase-
menea glorificări, îşi au numele date 
unor strazi bucureştene, şi nici toate fi
gurile care au actualmente în Capitala 
strazi, îşi justifică o întîietate. 

Dar atîtea, cîte şi care sînt, aceste 
stràzi cu denumiri din teatru dcstăinuie 
din partea generaţiilor de cetăţeni ai 
Capitalei, o afectivitate şi o solidarizare, 

spiri tuală şi civica, mărturisită acelor 
artisti în ale căror manifestări au crezut 
a-şi recunoaşte, sufleleşte şi social, fră-
mîntări şi năzuinţe. 

Ba, pasiunea teatrală a edililor bucu-
reşteni merge pînă la a omagia public 
chiar factori uzuali, unii de pura tehnici-
tate, ca în denumirile : pasajul Comedia 
(raionul Stalin), intrările Actorului, Revis-
tei, Scenei, Decoruhri şi Cortinei (toate 
în raionul Tudor Vladimirescu) şi în t re 
care nu putea, pesemne, lipsi strada... 
Spectatorului (raionul Bălcescu). 

Alt fapt deopotrivă de pitOresc e 
că — în raionul Lenin, în care se află 
cartierul Dealul Spirii al Nopţii furtu-
noase — exista şi o strada (păcat că nu-i 
chiar în acest cartier) numită...Marc Au-
reliu. (... Ce ziceam eu ? „Haide, drace, 
haide ! să intri tu pe strada lui Mar cu 
Aoleriu ori Catilina şi lasă !" — Jup în 
Dumitrache în O noapte furtunoasă, ac-
tul I, scena 1). 

Şi, fireşte, încheierea prezentelor noa-
stre r ìnduri nu e fără „inorala" : felici-
tìndu-i pe tovarăşii edili bucureşteni, îi 
informăm totodată că mai exista în Capi
tala şi strazi cu n u m e absurde : Bot-de-
oaie, Amidonului, Nicotinei, Raiului, J an -
darmilor etc. ; încît nu t r im speranţa că 
— în locul unor asemenea denumiri — 
vom vedea în curînd strazile respective 
purtînd numele unor mari artisti, ca : 
Tony Bulandra, Maria Ciucurescu, N. So-
reanu şi aie artiştilor poporului Sonia 
Cluceru, Maria Filotti, N. Bălţăţeanu, G. 
Tùnica şi V. Maximilian. 

Ar fi încă ò dova dă că poporul nostru 
nu-i uită. 

C Cristobald 

O CONFERINŢĂ DESPRE 
SCENOGRAFIA POLONEZĂ 

Printre manifestarne A.T.M.-ului, orga^ 
nizarea de conferinţe cu concursul oame-
nilor de teatru straini care ne vizitează 
patr ia începe să devina un obicei. Un 
obicei bun şi laudabil. Sînt necesare aceste 
contacte publiée — prilej de informare şi 
reflexie asupra succeselor dobìndite pe 
diferite scene ale lumii, moment de dis-
cuţii aprinse şi rodnice. Cu atît mai mult 
cìnd oaspetele nostru soseşte dintr-o ţară 
socialista prietenă. Dezvoltînd năzuinţe 
comune, colaborarea culturală dintre tarile 
socialiste aflà ìncà o forma de realizare. 

După eorîferinţele ţ inute cu ocazia tur-
ncului „Berliner Ensemble", Casa Artiştilor 
a găzduit conferinţa criticului polonez Woy-
riech Natanson. Prezentìnd drumul parcura 
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de scenografia poloneză, ale cărei prime 
creaţii importante se desluşesc de pe la 
sfîrşitul secolului trecut, conferenţiarul a 
căutat să sublinieze aportul ei specific 
national. Desigur, acest aport n-ar fi fost 
posibil ìn afara ìnaltelor objective etice şi 
estetice ale teatrului polonez, ìn afara slu-
jirii pasionate a celor mai valoroase piese 
originale. Proiectarea unor machete şi 
schiţe scenografice au contribuit la lămu-
rirea ascutătorilor. Astfel, ani putut vedea 
decorurile create de trei generaţii de 
scenografi : de la cele ale lui Wyspianski 
(pentru piesele lui Mickiewicz) şi Fricz 
(pentru aramele lui Kraszinski), la Pro-
naszko (colaborator al regizorului pro-
gresist Leon Schiller, la montarea pieselor 
lui Slowacki) şi Daszewski (pentru come-
diile lui Fredro). Generaţia tinerilor sce
nografi de după ultimul război este repre-
zentată de nume ca Loszinski, Nowicki, 
Jankowska, Tosta etc. In general, sìnt 
reahzate decoruri de vasta perspective, 
arhitecturate cu pricepere, ìn care linia şi 
culoarea sìnt dispuse după finalitatea ideo
logica şi emoţională a ìntregului spectacol. 
De incontestabil talent, scenografii polonezi 
obţin decoruri care dau orizont larg ac-
ţiunii scenice, o desfac de tot ce ar 
putea să-i restrìnga şi să-i intimizeze 
cadmi, străduindu-se să pună in lumina 
semnificaţia ei socială. 

Printre machetele înfăţişate au fost, e 
drept, şi unele care plătesc tribut unei 
concepţii formaliste despre artă. Totuşi, 
nu decorurile expresioniste, constructiviste 
sau suprareahste au rămas in memorie, 
ci acelea in care realitatea este transfi
gurata de calda poezie, acelea străbătute 
de un viguros suflu romantic sau insolite 
de un umor optimist. 

Aliata cu imaginile proiectate, conferinţa 
criticului polonez W. Natanson a reuşit să 
înmulţească cunoştinţele pubhcului de spe-
cialitate, îmbogăţindu-i totodată şi expe-
rienţa emoţională. 

/. Czb. 

INITIATIVE, ACŢIUNI, 
NEAJUNSURI... 

Inceputul actualei stagiuni s-a carac-
terizat, pe lîngă altele, şi prin aceea că 
cele mai multe dintre teatre — decise, 
ìntr-o mai mare măsură decìt in anii 
precedenti, să-şi sporească eforturile ìn-
dreptate spre strîngerea legăturilor cu 
publicul — au prevăzut in planurile lor 
de activitate, o seamă de acţiuni, orien

tate către aoest scop, acţiuni care ni 
se par interesante, variate şi prevesti-
toare a unor roade bune. Aproape nu 
exista nici un teatru care să nu-şi fi 
prop us sporirea numărului deplasărilor 
in întreprinderi şi la sate, îmbunătăţirea 
şi împrospătarea repertoriului care ur-
mează a fi prezentat acc-lo, organizarea 
de conferinţe expérimentale privitoare la 
creatori şi opere de seamă din istoria 
teatrului romînesc şi universal, consfătui-
ri cu responsabilii culturali şi cu specta-
torii etc., etc. La rìndul lor, organizaţiile 
obşteşti din diverse întreprinderi au ini
tiât alte acţiuni inchinate aceluiaşi scop. 
Dintre aceste prevederi şi făgăduieli ce 
se cer a fi ìmplinite (unele au şi ìnce-
put), vom aminti cìteva care atrag aten-
ţia ìn mod deosebit. Astfel, Teatrul Na
tional ,,I. L. Caragiale" a c«rganizat o 
expoziţie volantă, menită să oglindească 
realizările teatrului in cei 15 ani de la 
Eliberare. Expoziţia — alcătuită din pa-
nouri cu fotografii, grafice, afişe, repro-
duceri, facsimile şi documente, înfăţişînd 
dezvoltarea Teatrului National in anii 
puterii populare — va fi instalată. pe 
rìnd, in cluburile marilor uzine şi fabrici 
bucureştene. 

De asemenea, Teatrul National „I. L. 
Caragiale" a mai iniţiat la sfîrşitul lunii 
octombrie o consfătuire cu delegaţii cul
turali ai principalelor întreprinderi din 
Capitala, ìn care s-au discutât cìteva pro
blème de seamă ale munch comune de 
atragere şi educare a spectatorilor. 

Teatrul National din Cluj şi-a propus 
să organizeze o stagiune fixa, prezentìnd 
toate spectacolele din repertori ul său, 
la Atelierele C.F.R. „16 Februarie", la 
Uzina „Carbochim", ìn sala clubului 
,,Metal ul" şi la Căminul cultural din 
Someşeni. După fiecare premieră, teatrul 
intenţionează să organizeze consfătuiri 
cu spectatorii, in care să fie dezbătute 
şi lămurite problemele ridicate de piese
le şi spectacolele respective. Teatrul de 
Stat din Satu Mare a ìnlesnit, prin emi-
terea unor abonamente (pînă in momen-
tul de faţă peste 250), ţăranilor colecti-
vişti din comunele ìnvecinate, ca : La-
zuri, Ambud, Păuleşli, să vizioneze spec
tacolele sale, punìnd, cìnd e cazul, la 
dispoziţia acestor abonaţi, autobuzul 
propriu. 

Teatrul National din Iaşi îşi propune, 
la rìndul său, pe lîngă prezentarea unui 
număr de 100 de spectacole in afara sc-
diului, numeroase recitaluri, simpozioane 
literare, precum şi reluarea concursurilor 
pentru elevi şi tinerii muncitori, intitu-
late „Prietenii teatrului", avìnd ca obiec-
tiv popularizarea unor figuri de seam ă 
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